

匆匆

匆匆

四年

十年

年

陳應彭

接管宜蘭警務追憶

隨着抗戰勝利的到來，我們中央警官學校奉派來臺接收警務的同學，在民國三十四年十月廿三日搭上第七艦隊的運輸艦由福州啓航，廿四日拂曉在基隆登陸，廿五日參加公會堂的受降典禮後，便開始分發到各地接管，我和其他八位同學被派往宜蘭地區接收。

以顏色還日老警官

三十四年十一月一日凌晨由臺北乘火車至宜蘭，沿途牌樓高築，一片旗海，光輝奪目。近午車抵宜蘭車站，突聞鑼鼓喧天，鞭炮齊放。起初我們以為宜蘭今天有什麼慶典，如此熱鬧。及車停妥，宜蘭市長、警察署長以及蘭陽地區各界人士、學校代表手持國旗在車站歡迎，我們才知道剛才的鑼鼓鞭炮聲是在歡迎我們的。大家都覺得很突然，於是隨歡迎的代表下車，甫下車赫然看見紅布大字書寫：「歡迎國民政府官員」高懸站前。我們同行諸人頓然有一個共同的感覺，那就是說我們已經不是警官學校的學生，而是淪陷了五十年重歸祖國版圖的臺灣，宜蘭地區的中華民國政府官員了。

我們被安排在銀座旅社略事休息。警察署長木村佐吉親來接我們到警察署，到達時又是一番列隊歡迎的場面。首由木村署長介紹各係主任及外勤單位主管和警務主任（按即副署長），接着就到市內各派出所、警防團等單位。沿途民眾都出來爭看我們這批祖國來的新警官，並熱烈舉手歡呼，表示歡迎，我們也報以誠摯的回禮。汽車繞行市內一週後回警察署，聽取警務概況簡報，首先由木村署長致詞。這位日本署長看來很嚴謹老成，是一個典型的日本警察，對我們還算誠懇有禮；倒是那位戴老花眼鏡的警務主任吉田，當他陪我們繞行市區時，我細察他對我們這批年輕的中國警察微帶有幾分歧視的表情，及至在報告警務概況時，他對我們的輕視益形表露。簡報完畢，首由馬南通學長站起來說一些話，接着我透過通譯指問這位吉田主任，宜蘭市上半年發生多少刑案？以什麼區域較多？什麼案件最多？原因何在？因為他的警務報告沒有以上的分析記載。

年輕識淺，我也捉弄他的老大渾噩，一報還一報，誰也便宜不了誰。警務報告結束後，可以說蘭陽地區的警務已經由日本人的手中轉移給我們中華民國的警察了。

巡迴宣慰地方父老

蘭陽地區包括羅東、蘇澳、礁溪三個郡及一個宜蘭市，屬臺北州，因地形關係，自成一個盆地。光復以後，臺胞由於過去苦受日人欺壓，報復之心在所難免，尤其對日本警察及戰時主管經濟統制的勸業課人員的報復更明顯，即使日籍教員也不能倖免，小偷盜竊案件也跟着增加。我們接管以後，隨即展開工作，這時日籍員警已經喪失往日的權威，無法再執行警察任務，我們遴選四十個臺籍員警組成一支堅強的巡查隊，由我們來的幾個人帶領，不分日夜巡邏大街小巷，對可能發生事故的酒家、藝妓院、戲院、旅社等公共場所實施臨時檢查，這樣一來才把原來漸趨不穩的治安狀況扭轉過來，給一向守法勤勞的宜蘭市父老帶來了欣慰。

祖國新警察到達宜蘭的消息已經傳遍其他三

中
郡的街莊（按即鎮鄉），地方人士紛紛來要求我們去會晤他們，去和同胞們見面、演講，以安定地方父老的心情。這個任務就落在我們幾個閩南籍的同學身上。我們忙着到各街莊去拜訪、演講，當我們到達時真可謂萬人空巷，人人出來爭觀，有時甲地還沒有講完，乙地的人士已在「促駕」。我們講演的內容，主要在宣揚蔣中正主席領導全民與敵人靈戰八年，以及光復臺灣，以德報怨，請同胞們不要再向日本人尋仇報復，和警方共同維持地方治安。我們每天要趕場去宣慰、演講，雖然工作辛苦一點，但也欣然以赴。

組織義警協助治安

接管的工作在順利中進行，大約十一月中旬，臺北州警務接管專員對我們派往宜蘭地區的同學作一番調整，趙國平同學等三人分別派往羅東、蘇澳、礁溪三郡，負責接管各郡的警務。我仍留在宜蘭市，負責接管宜蘭市警察署，我邀請潘、程二位同學協助我工作，原來的日人警察署長其餘臺、日籍的巡查及巡查部長（按即巡佐）一律留用。但日籍員警已無法擔任外勤工作，警力頗感不足，幸好這時警務處頒令各地成立義勇警察隊，輔助正規警察維持治安。適巧宜蘭市中華會館會長陳錦生先生在日據時代被視為具有漢民族思想，繫獄數年，光復後獲釋。他知道我也是閩南人，特來看我。我看他老淚縱橫，安慰他之外，並要求他在中華會館的成員中遴選若干人擔任義警工作。他推薦了廿八人，我和他們個別

談話後照單全收。另外由各外勤單位所推選的廿二人編組成一個義警中隊，施以短期的教育，就參加我們的行列，共同負責市內的治安工作。我仍舊每天親自帶領他們執行勤務，並將原來警察署長的座車，也是宜蘭市光復後僅存的一部小轎車，撥充車巡的交通工具。市民們看到我們親自帶隊出來巡檢，都報以奇異的眼光，認為在日據時代像我們這樣的警官，會親自帶頭執行勤務，是很少見到的。

兩件刑案順利偵破

市內的治安雖然很平靜，但也出了一點小波浪。某晚有一個不良少年名叫黃加走，在醉後手持短刀到藝妓院去尋仇，胡鬧一番就走了。這類事故與今天以衝鋒槍出來做案的相比，可謂小巫見大巫；但我為維護市內治安安寧，把它當作一個重大刑案來處理，集合同仁分頭搜尋黃加走，

天亮前我們逮捕了黃某。從此一般不良少年再也不敢出來胡鬧滋事。在這個案件之前，市內還發生一件竊案，電力公司服務所，存在所內的二百多個電燈泡被小偷竊走了。報案後，我帶同刑事人員到現場勘察，現場沒有遺留什麼痕跡，這二三百個燈泡是戰時路燈用的備用品，放置在倉庫裏，外面的人根本不知道裏面有這麼多的燈泡存放，因此我們推斷必定是很熟悉內部情形的人所做的，多少有些監守自盜的可能性。我請刑事組的同仁朝這個方向去追查，果然證實我們的推斷沒有錯，並將贓物追回五十多個，此後市內的竊盜案件就很少聽到了。

這時人口還不到四萬人。基層的建制是甲、保、區會。甲設甲長，保有保正，區設區會長。這些保、甲、區會長都由警察署委聘，受警察署監督。我們接管後，很多地方上的事情也都請他們辦理，原也沒有感覺有什麼兩樣，但問題終於發生了。

有一天，一位區會長來請我去參加他們的集會，我應邀前往。會議快要結束時，區會長突然提出報告說：

我們幾個留在市內的工作同仁，公私生活幾乎融會在一起。

「我們這些保、甲、區會長都是日據時代所

委派的，現在光復了，你們（指警察）仍舊要我們做事（包括戶口、配給、兵事），但却沒有得到祖國警察機關的委派。」他這樣突然的發問，真使我一時難以作答。這位區會長當然還不知道祖國的保甲是不歸屬在民政範圍的。他看到我着戎裝佩劍，滿以為可以解決這一個問題，我自然心裏有數。使用很委婉的言詞答覆他，俟請示上級後再行通知。

這個問題經我請示臺北州警務接管專員後，終於得到指示，暫時用我的名義重加委派。

老人人祇知光緒君

時間過得很快，接管宜蘭的警務後，民國卅五年的元旦即將到來，宜蘭市各界準備熱烈慶祝有史以來的第一次開國紀念日。除了白天的各種紀念活動外，晚上公會堂有一個演講會。籌備會要我去做演講。

我爲了準備此一演講，的確費了一番心思。

因爲當我初到宜蘭，在街上和父老交談時，他們除了問我多大年紀，要當幾年兵才能有今天的職位等等之外，突然有一父老很鄭重的問道：

「您是不是『光緒君』派來的？」

我知道他所指的是光緒皇帝，顯然這些父老在日人愚民政策的統治下，對祖國的一切已經毫無所知。

因此我必須藉這個演講會，將國父孫中山先生推翻滿清建立民國，和領袖蔣公領導北伐統一全國，與強敵鏖戰八年獲得最後勝利，光復臺灣的豐功偉績向市民們作一個比較詳細的報導，這一

臺灣鐵路局的新力量登場

譯自日本鐵路畫刊八月份
作者：德田耕一 譯者：王錦松

臺灣鐵路於民國七十三年十一月廿八日大改點後，爲提高車輛品質，取消非冷氣之對號特快車，升格爲復興號。

復興號的設備具有莒光號水準，票價却便宜二十%，旅客樂意利用，經常有一〇〇%以上乘客率。鐵路局把握良機更新六十五輛復興號參加營運。新復興號有完備的冷氣設備，兩端均有上下車門，車內則設自動門，座位六十個，椅面用淺綠色塑膠布，坐臥兩用，中間設活動手靠，照明日光燈改用大型燈罩，冷氣機設在車頂上，天花板有冷氣風管，冷氣吹出口是細孔式，車廂外表漆成藍白色，車號、站名表示燈改在車門上方，新穎設備，煥然一新，塑造復興號新形象，以招徠旅客。

又莒光號附掛之餐車，最近使用簡易自助餐式新餐車。

臺北—高雄間莒光號每天四往復，附掛有餐車，由於利用客人日漸減少，故將該舊餐車二輛改造，並於一月十五日參加營業。

近年來臺灣與日本一樣，自助餐、便當店如雨後春筍，故新餐車也採無廚房自助餐式，以又快又可口爲號召，備有四十餘種菜餚、點心供應旅客，且價錢低廉。

車內設有四人坐桌子五張，另一窗邊設長條桌，有十五把彩色椅，有點像客廳車。新餐車目前每天有二往復，明年可能增加爲四往復。

報導遠比我在治安上的作爲，更加重要千萬倍。

這晚的演講會，市民把整個公會堂內外擠得水洩不通，像這樣盛大的場面，還是我生平破題兒第一遭。

我起先有點膽怯，但事到臨頭也只好鎮定下來。首先由法院檢察官用國語演講，獲得了很大

的便宜，所得的掌聲，可想而知。
這一演講會的報導比較具有意義，也是我最值得回味的！

歲月匆匆，時光不斷的流逝，四年前的往事歷歷如在眼前。在整個接管過程中，可以說無一典則可循，也無成規可援，僅憑一己之愚，在師長們的督責下，順利達成上級付與的工作任務。

①作者陳應彭（中坐者）接管宜蘭警署後與署長木村佐吉及女職員合影。

②作者（前排中）與中日籍官員合影。

